

区委常委会会议召开

## 抓紧抓实防汛防台风 和安全生产各项措施

江门日报讯(记者/任佳燕)8月5日,区委常委会召开会议,传达学习习近平总书记关于在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话精神,对陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出的重要指示精神和李强总理批示精神,贯彻落实省、市相关会议要求,听取全区防汛防台风和安全生产工作汇报,研究相关贯彻实施意见。

区主要领导主持会议并讲话。会议指出,要保持毫不放松的责任感紧迫感,深入学习贯彻习近平总书记关于防汛防台风工作的重要指示精神,以“时时放心不下”的责任感抓紧抓实防汛防台风和安全生产各项措施,克服麻痹思想,切实把风险隐患消除在萌芽状态、成灾之前,全力保障人民群众生命财产安全。

会议强调,要抓实防汛防台风隐患排查治理,紧扣电动自行车安全隐患全链条整治,围绕“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所,分步分类推进。要精准防控事故多发领域、薄弱环节和突出风险,扎实做好道路交通、高边坡、高危险水域安全监管、学生防溺水教育、重点邻水区域安全警示和巡查等,坚决防范和遏制事故发生。

会议强调,要筑牢安全生产底线。要深入开展消防领域群众身边的安全隐患治理,紧扣电动自行车安全隐患全链条整治,围绕“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所,分步分类推进。要精准防控事故多发领域、薄弱环节和突出风险,扎实做好道路交通、高边坡、高危险水域安全监管、学生防溺水教育、重点邻水区域安全警示和巡查等,坚决防范和遏制事故发生。

## 蓬江区举行中青年干部培训班暨选调生专题培训班 锻造高素质专业化干部队伍

江门日报讯(罗霏 蓬组轩)近日,蓬江区举行2024年中青年干部培训班暨选调生专题培训班,旨在努力锻造高素质专业化干部队伍,为全区各级党政机关储备重要的后备力量。

据了解,该培训班综合运用专题授课、现场教学、案例教学、研讨式教学、访谈式教学、学员论坛等多种教学方法,提升培训质量。其中,开班第一课特别邀请了市委党校常务副校长张学东作题为《把党规党纪烙印在心上》的专题课,从党内法规制度体系建设角度,深入阐述习近平法治思想、中国特色社会主义法治体系、党内法规制度建设以

及党规党纪的内在联系,对《中国共产党纪律处分条例》的修订背景等有关内容进行讲授。课程主题鲜明、脉络清晰、内涵丰富,既有丰富理论阐述,又有鲜活案例解读,对学员全面精准把握《中国共产党纪律处分条例》的主旨要义和规定要求具有重要指导意义。

区委组织部相关负责人表示,希望通过本次培训,引导学员们坚定不移走稳走实人生路,努力成长为对党忠诚、信念坚定、对党忠诚可靠、堪当时代重任的栋梁之才;坚定理想信念,锤炼忠诚之心,敢于担当作为,打磨勇毅之行;牢记初心使命,扎根为民之根;严守纪律“红线”,提升斗争本领。

## 区征兵办严把入口关 确保征兵工作公平公正有序推进

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/杨静)日前,蓬江区2024年下半年征兵工作已全面展开,应征青年满怀参军热情,接受祖国挑选。为确保征兵工作公平公正有序推进,营造风清气正的征兵环境,高质量做好征兵体检工作,区征兵办严把入口关,确保把优质合格兵员输送到部队。

廉征征兵工作关乎兵员质量好坏,是征兵工作的重要环节。蓬江区廉征征兵监督员始终保持常抓不懈的打压力度,全时、全域、全程做好督查工作,一以贯之履行好监督职责。此外,区征兵办提前部署,精准筹划,持续发力,通过派出

督查组深入体检站、乡镇武装部一线,开展廉征征兵督查工作,压紧压实廉征责任,促进末端制度落实,确保高标准高质量完成兵员征集任务。

在体检过程中,蓬江区廉征征兵监督员通过与应征青年现场交流谈心,及时掌握应征青年的思想状况,深挖隐藏在应征青年身边的问题苗头,严防相关征兵腐败问题的滋生。

下一步,区征兵办将继续加大监督力度,联合相关部门,共同督促廉征征兵工作,持续提升法纪威慑力,把好征兵工作的廉洁关,做好2024年下半年的征兵工作。

## 做好学生防溺水工作 蓬江区检查15个重点水域隐患点

江门日报讯(记者/罗霏)为全面做好学生防溺水工作,全方位堵塞漏洞,8月5日,蓬江区组织开展专项排查行动,分组前往蓬江河江礼大桥沿岸、天沙河沿岸等15个重点水域隐患点进行全、细致的巡查,并针对巡查中发现的薄弱环节提出整改意见和建议。

在荷塘镇,检查组鼓励养殖户加强巡查和看守,设立完善警示标志,将防溺水水工作纳入养殖户塘巡查内容;在潮连街道,检查组详细了解溺水隐患点的围蔽情况,建议在溺水隐患点显眼位置张贴溺水事故图片或案例,加强警示教育;在白沙街道、环市街道,检查组大力推广使用AI智能防溺水管理系统,切实加强危险水域管控,解决重点水域防控难和人力投入大的问题,提高监控效率;在棠下镇,检查

组要求务必落实“四个一”(即一个警示牌、一个救生圈、一根救生绳、一根救生杆)建设,在重要时段增加巡查频次,及时高效处置溺水突发事件;在杜阮镇,检查组要求在册地灾点灾害隐患点进行全、细致的巡查,并针对巡查中发现的薄弱环节提出整改意见和建议。

今年以来,蓬江区已开展了多次防溺水宣传教育进厂企、进社区活动,并联合公安、学校等单位拍摄一系列防溺水短视频,形成良好宣传氛围。区防范学生溺水工作领导小组相关负责人表示,下一步将继续强化防溺水工作,加强组织领导,构建“政府引领、部门协同、社会参与”的防溺水工作体系;完善基础设施,保障救生设备的完备性与有效性;深化风险隐患排查,加大对关键时段、水域及人群的监控力度,实现风险早发现、早预防、快处置。

## 青少年参加“法治课堂+模拟庭审”专题普法活动 “沉浸式”感受司法力量



在模拟庭审中,各青少年按照选定的剧本进行演绎。

江门日报讯(文图/记者/罗霏 通讯员/李丹)学法以明道,用法以立身。近日,区司法局联合白沙街道雅怡社区及相关法律事务处,开展“法治课堂+模拟庭审”专题普法活动,进一步丰富青少年暑期生活,加强青少年法治教育,让青少年在“沉浸式”法治之旅中感受司法力量。

“当哪吒遇上民法典,会有什么故事发生?”法治课堂上,律师通过播放普法短片《当哪吒遇上民法典》,向青少年普及常见法律问题,以案例分析、互动问答等多种形式进行授课,详细讲解未成年人法律保护、校园欺凌、校园安全等重点内容。

“现在开庭!”随着法槌敲响,以“未成年人何小沙涉嫌聚众斗殴罪一案”为背景的模拟庭审“剧本杀”拉开序幕。庭审中的各个角色均由参加活动的孩子扮演,并按照选定的剧本进行演绎。法庭上,“小小法官”掌握庭审,控辩双方观点交锋,生动展示了一个公正严肃的庭审过程,让孩子们“零距离”感受法律的威严和神圣。

区司法局相关负责人表示,希望通过本次活动,在青少年心中播下法治的种子。下一步,区司法局将持续创新普法宣传形式,以更丰富、更优质的法治教育引导青少年扣好人生“第一粒扣子”。

## “为奥运网球健儿穿线,我无比自豪”

——专访巴黎奥运会网球拍穿线师赵景生

□文/图 江门日报记者 罗霏  
实习生 陈雨樱 唐乾

在网球界、羽毛球界,有着“三分拍、七分线”的说法。在巴黎奥运会网球赛事保障团队中,有一个由11人组成的球拍穿线团队,其中来自江门市蓬江区的赵景生是唯一来自中国大陆的穿线师。

从奥运会赛场回到江门后,8月8日,记者对赵景生进行了专访。“我从事穿线工作20多年,作为大赛网球拍穿线团队的经验也有13年,但受邀去奥运会还是头一回。”谈起此次奥运会经历,赵景生依然难掩兴奋。

### 每天要工作12个小时

“我以穿线师的身份走进了巴黎奥运会赛场,见证了郑钦文夺冠,这是中国网球的高光时刻。作为中国人,为奥运网球健儿穿线,我感到无比自豪。”赵景生高兴地说。

赵景生是江门蓬江人,曾获尤尼克斯(YONEX)S1级网球拍穿线师认证。近三年来,他平均每年有约1/3的时间在外出差,服务各类职业比赛,助力网球运动员发挥出最佳水平。“可能正是因为这些经验的积累,才让我获得了前往奥运会赛场的机会,和国际上的穿线师们共同学习、共同进步。”赵景生说。

刚开始去巴黎,由于语言生疏等原因,赵景生有过短暂的不适应,无法跟伙伴们进行快速沟通,但来自日本、美国、英国、法国、澳大利亚、巴西等不同国家和地区的穿线师们十分友好,会故意放慢语速让他更快地进入工作状态,这让他十分感动。

比赛期间,穿线师们每天要工作12个小时,任务十分繁重,既考验着每个人的单兵作战能力,也考验着团队成员之间的协同能力。“我在‘赶’球拍的时候,其他伙伴会帮我画LOGO。有时候,我的环节做完了,也会帮他们剪线。虽是第一次合作,但感觉他们对我还是挺满意的。”赵景生说。在工作接近尾声时,团队负责人曾询问赵景生是否有兴趣参加下一次的比赛。对此,赵景生表示:“我很高兴,这是对我能的一种认可。”

### 多年坚持 敬业乐业

2004年,中国选手李婷、孙甜甜在雅典奥运会上获得网球女双金牌。当时,中国便掀起了“网球热”。正是从这个时候起,赵景生开始接触网球运动,并在此后成为一名穿线师。因为动作敏捷,刻



↑赵景生对待每一把球拍都一丝不苟,力求做到完美。

←赵景生展示穿好线的网球拍。

“赵景生能够这么多年坚持干这行,足见他对网球的热爱,这份敬业乐业的精神十分难得。”

“穿线师进入大家的视线,表明了大家开始更加关注网球运动的发展,这也为江门的网球事业注入新的活力,带来新的机遇。”赵景生说。

### 希望江门将“网球福地”称号延续下去

近年来,随着网球运动的普及,以及人们健康意识的提高,江门学习网球的人数也在持续增长,各类业余网球团体众多。“全市每年都会举行不少网球比赛。此前,国家网球训练基地落地江门,也促进了本地网球事业的发展。”赵景生认为,配套设施、热情周到的后勤服务、良好的网球运动氛围以及适宜开展全年性体育运动训练的气候条件,是江门网球文化日益浓厚的重要原因。

“李娜、孙甜甜、李娜、郑洁、晏紫等中国女子网球队员都曾到江门参加过冬训,因此江门有了‘网球福地’的称号。”

赵景生由衷地希望,在此基础上,江门能够继续重视网球的发展,引入更多专业网球赛事,营造更浓厚的网球运动氛围,带动更多人了解网球、爱上网球,将“网球福地”这一称号延续下去。

“体育事业的发展离不开深厚的群众基础,希望接下来我市可以举办更多网球等不同类别的全民健身活动。”赵景生说。

记者从蓬江区文化广电旅游体育局了解到,目前,蓬江区共建有完善的网球场馆46个,江门体育中心、元宝山体育公园等便民体育场地更是成为市民喜爱的运动场地。其中,江门体育中心已成功举办多场国际性、全国性大型比赛,接下来还将迎接第十五届全国运动会花样游泳、女子排球(20岁及以下组)等2个竞技性体育比赛。

“8月8日是‘全民健身日’,目前正值巴黎奥运会,希望更多市民加入全民健身的行列,促进全民健身与全民健康深度融合。”蓬江区文化广电旅游体育局相关负责人表示。

## 传统村落焕发新活力

# 卢边社区获评“江门市乡村旅游示范村”

江门日报讯(记者/罗霏)经市、区两级旅游部门资格审查、推荐以及专家现场验收评审,近日,潮连街道卢边社区正式获评“江门市乡村旅游示范村”。

据了解,卢边社区位于潮连街道东部,面积约4.2平方公里,特色旅游资源丰富,文化旅游格局鲜明,不仅有卢边金龙、火龙等民间传统技艺,还有卢华绍、卢廉若、卢湘父等名人,以及烧鹅、鱼饼、乳鸽、鱼青等特色西江美食。此前,卢边社区入选了第五届中国传统村落名录以及广东省“百千万工程”首批典型村(社区)名单。

近年来,卢边社区不断深挖本土文化资源,打造特色文旅休闲体验空间,以文塑旅、以旅彰文,把传统民俗文化与现代文旅有机结合,让传统村落焕发

新活力。卢边社区拥有10座建于明清时期的祠堂,其中卢氏宗祠最为闻名,因其建筑极具岭南风格且有很高的美学艺术价值,被列为省级文物保护单位。

此外,卢边社区还保留了卢国沾先生的故居。卢国沾是香港著名的爱国词作家,其创作的《大地恩情》《万里长城永不倒》等作品深受大众喜爱,广为传唱。近年来,潮连街道对卢国沾故居及周边古宅进行修缮、改造,新增了多个文化功能区、餐饮休闲区、潮流打卡点等,并引入专业团队运营,形成面积近3000平方米的文旅空间。

卢边社区文化资源丰富,保留了不少祠堂。刘淑君 摄

